

Роль государства в экономике Вьетнама: исторический обзор.

Зверева Алла Николаевна

студент

Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Москва, Россия

E-mail: lulenchek@mail.ru

Государство на протяжении всей истории своего существования наряду с задачами поддержания порядка, законности, организации национальной обороны, выполняло определенные функции в экономической сфере. Однако отношение к государственному регулированию экономики на разных этапах его становления было различным, да и методы государственного вмешательства варьировались в зависимости от страны и эпохи. В настоящий момент среди современных экономических учений преобладает убеждение о необходимости государственного вмешательства в действие рыночного механизма. Экономические школы расходятся только во мнении о методах и размерах такого вмешательства.

Генеральной целью государственного регулирования экономики является экономическая и социальная стабильность, укрепление существующего строя внутри страны и за рубежом, адаптация к его изменяющимся условиям.

Вьетнам - одна из немногих стран, народу которой пришлось в течение долгого времени отстаивать свою свободу и независимость. Многолетние войны, несомненно, оказали серьезное влияние на социальную структуру и психологию вьетнамского общества, а также на формирование экономической политики государства.

Необходимость в достаточно прочной централизованной власти возникла во Вьетнаме очень рано. Можно сказать, что X – XI века были временем формирования централизованного государства, в частности формирования основ государственного управления страной и всеми сферами ее жизни. Разумеется, это не было государственным регулированием экономики в современном понимании, а большинство мероприятий, проводимых властями, были скорее данью времени и были направлены на решение насущных проблем, а не являлись частью планомерно осуществляемой государственной политики. Несмотря на достаточно большую роль государства в экономике Вьетнама, надо заметить, что оно выполняло мало функций. Главными заботами правительства Феодалного Вьетнама были пополнение бюджета через налогообложение и стабилизация положения в области сельского хозяйства (организация ирригационных систем, оформление отношений между крестьянами и крупными землевладельцами).

Середина XIX века явилась началом длительного периода колониальной зависимости Вьетнама. Можно сказать, что именно в этот период начинается формирование механизмов управления экономическими процессами в стране. Однако надо заметить, что эти механизмы были навязаны вьетнамскому государству извне, а не были получены в ходе самостоятельного развития страны. Политика властей была направлена не на экономическое развитие Вьетнама, а на усиление эксплуатации и превращение захваченной страны в аграрно-сырьевой придаток метрополии. Управление экономическими процессами во всех сферах было нацелено на получение огромных прибылей, а колониальный административный аппарат являлся инструментом, при помощи которого французский финансовый капитал приспособливал для своих нужд экономику Вьетнама.

Надо заметить, что с точки зрения содержания колонии французы проводили достаточно разумную политику. Конечно, не все было гладко, но в целом со своей задачей государство справлялось: Вьетнам был рентабельной колонией, французскому населению было выгодно вкладывать в него свои деньги. Государство выполняло достаточно много функций, так как только государственный контроль мог обеспечить управление всеми сферами жизни колонии и при этом не позволить развиваться непосредственно самой стране и национальному производству, невыгодному французам.

После освобождения страны перед вьетнамским правительством встало множество проблем. Для того чтобы построить подходящую систему управления экономикой во Вьетнаме, создать административный аппарат пришлось преодолеть немало сложностей, в частности в стране не было подготовлено необходимое количество управленцев и руководителей, которые бы обладали знаниями и практическими навыками в этой области. Ситуацию усложнял тот факт, что две части страны в течение длительного времени развивались в разных направлениях.

Правительство северного Вьетнама приступило к социалистическим преобразованиям экономики. Основой управленческой деятельности государства являлось планирование, в частности разработка долгосрочных и краткосрочных планов, направленных на повышение уровня жизни населения и расширение социалистического воспроизводства. Однако использование только административных рычагов управления, проведение политики без учета реальных условий порождали такие экономические проблемы как бюджетный дефицит, нехватку продовольствия, низкий уровень сельскохозяйственного производства, инфляцию.

В Южном Вьетнаме шло развитие капиталистических отношений по пути западных стран. В сельском хозяйстве доминировали частные крестьянские хозяйства, а также более крупные плантационные. Основное место в структуре экономики занимала сфера услуг, которая составляла более половины ВВП, а большая часть расходов шла на содержание репрессивного аппарата и вооруженных сил.

Первое десятилетие после государственного воссоединения страны оказалось достаточно трудным. Перед государством стояла цель – социалистические преобразования в масштабах всей страны. Однако механизмы, которыми пользовалось правительство во время войны, не могли обеспечить восстановление народного хозяйства в мирное время, то есть государственный аппарат был не в состоянии решить задачу развития экономики, что заставило правительство начать поиски новых моделей управления. В результате в истории Вьетнама начался новый этап обновления и реформ во всех сферах экономической деятельности населения. Основным содержанием реформ было сочетание административных механизмов управления экономикой с рыночными, то есть переход к рыночной экономике при ведущей роли государства. Новая модель экономики начала достаточно успешно действовать, и сейчас страна имеет хорошие перспективы для дальнейшего развития.

Литература

1. Деопик Д. В. История Вьетнама. Часть 1. Москва, Издательство МГУ, 1994 год.
2. Мазырин В.М. Социалистическая Республика Вьетнам в период рыночных реформ (1986-2003 гг.) // Реформы переходного периода. Москва, 2005 год.
3. Новая история Вьетнама. Москва, Издательство Наука, 1980 год.
4. 45 nam kinh te Viet Nam (1945 – 1990), Ha Noi, 1990.
5. Doan Trong Truyen. Mot so van de quan ly kinh te trong gia doan hien nay. Ha Noi, 1981.